

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill  
Félévre . . 4 „ — „  
Negyedévre 2 „ 50 „  
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:  
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a  
hirdetések  
elfogadtatnak.

## DÉLSOMOGY

Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi  
részét illető minden  
közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

## Szent István napján.

Ezerszám tódul az emberiség a fővárosba e napra hűségesen elzarándokol a magyar ember az ország szívébe és Budavárába, hogy az első magyar alkotmányos fejedelem és a magyar kereszténység megalapítója emléke iránt, kegyeletét méltóan lerója.

Ott látjuk majd az ország főméltóságait, a mint fedetlen fővel, az egyszerű néppel egy sorban haladnak. Kimondhatatlan jó benyomást gyakorol e látvány a nézőre. Mintha ujjá születnénk, olyérzés fog el bennünket.

Hordozzák előttünk a mi dicső, Szent Istvánunk jobbát; lássuk és csodáljuk mindig és mindenkoron, örökké buzdítson bennünket jó és nemes tettek elkövetésére, tanítson meg az igaz keresztény felebaráti szeretetre.

Ez az összezsugorodott kéz egy nemzetnek volt jóltevője, fő erőssége. Az Uristen csodat mitelt, hogy meghagyta épségben nekünk azt a jobbot, a mellyel annyi jótett áldás fűződött egybe; meghagyta nekünk, hogy ta-

nuljunk és okuljunk ebből, a mig csak magyarok leszünk.

Édes hazánk, mely annyi veszélyben és megpróbáltatáson ment keresztül, a Szent István ünnepet egészen magáénak foglalja le.

Több mint 900 esztendeje, hogy Szent István fejedelem fejére tette a pápa ajándékozta koronát és fölvette az apostoli királyi címet. A kereszténység szilárdította meg a magyar nemzet lételét, a keresztény hit vetette meg nemzetünk erős alapját és ezt Szent Istvánnak köszönhetjük.

A keresztényi civilizáció, a keresztényi felvilágosodtság megtermé gyümölcsét; s a magyar nép áthatva e vallásos tanoktól, áldásosan dolgozik a hazáért, a magyar föld és a saját maga javára.

Tudjuk a történelemből, hogy minő titáni harcokat, emberfölötti küzdelmeket kellett vívni a multban, s hogy annyiszor megóvott bennünket az ég a végzet csapásai ellen, ezt mi egyedül és kizárólag a keresztény vallásnak és e vallás bölcs tanainak köszönhetjük. A legjobb vért minden rossz és gonosz ellen a vallás.

A vallás üdvözítő tanai emelik föl az embert, ez nyújt vigaszt a csüggedőnek, reményt a kétkedőnek, megnyugvást a kétségbeesettnek. A vallás tisztítja meg az embert a salaktól, szennyől, a mi a földön hozzá tapad. A vallás megtanít a szépre, jóra és nemesre, ez önt belénk bizalmat akaratot, önértetet.

Rajta legyünk tehát, hogy ne hagyjunk senkit tévelyegni a rengeteg vadonban, hanem mutassuk meg a helyes irányt a valódi utat.

E szent napon emelkedjünk föl egy perczre legalább gondolatban Szent István nagy lelke elé és rakjuk le előtte szívünk mélyéből eredő hálafructusát; lássa, hogy él még népe, a magyar nemzet még fennál és fenállani fog.

Kondulnak a harangok ünnepélyes méltósággal. Jönnek hosszú sorban cifra ruhájú nagy urak, egyszerű paraszt emberekkel vegyest.

Áldassék Szent István király dicső emléke.

## Lekaszálták már a rétet...

A kelő nap a szabadban kint talál,  
Tekintetem a síkságon messze száll . . .  
Bús a vidék a meddig csak el-látok,  
Lekaszálták már a rétet, nem hagytak  
rajt virágot.]

Rezeg a fű, rezgeti az őszi szél;  
Reszket keblem, benne hosszú sóhaj kél. . .  
Mert mióta epeszt a bú utánad,  
Kebelemnek virágít is széjjel tépte a bánat.]

Próbáltalak már szivemből kivetni,  
A távolban ugycs el fogsz feledni;  
Mégis — mégis a mióta elmenél,  
Olyan vagyok, mint zord őszzsel a sárguló  
falevél.]

Ha a virág elhullatja szirmait,  
Tavaszi jöttén bimbót fakaszt, újra nyit;  
Herradt lombját hullató fa újra él,  
Hej de az én életem fája több tavaszt már  
nem remél!]

Izsák Ferencz.

## Az édes asszony.

Ha van édes dal, édes öltözet, édes idő, édes utca stb. mennyivel több jussa lehet a divatos jelzőhöz egy szép asszonynak.

Édes asszonynak hívta mindenki, aki csak ismerte a szép Ellát, annak találta Várnay Béla, mikor feleségül vette. Sőt édesnek találta később is, habár sok keserűséget szerzett már neki ez az édes. De mikor a keserűséget is olyan édesen tudta beadni.

Ella fürdőre kívánczozott, a mely horribilis kiadás nem vágott egybe a fiatal bank-pénztárnok jövedelmével. Az ura hát kijelentette, hogy nem lehet.

— Te igazán szívtelen vagy, Béla!

Meghuzodott a pamlag sarkában s olyan édesen duzzogott, hogy másnap már előkerítette az ura a költséget a fürdőre.

Télen jour fixet és jour préket adott; ez utóbiakon persze nem az ártatlan sandwichek, banálskodik, de a hölgyek estélyi öltözékével összhangzó lukulusi lakoma.

A farsang folyamán így szólt a meghívó:

„F. h. 15-én rendezendő házibálunkra szívesen látjuk önt és b. családját.“

Hm, hm! tulságosan nagy lábón élnek ezek a Várnayék! hangzott a kétkedő megjegyzés a bank igazgató ur ajkán.

— A mi pénztárnokunk, ugyancsak merészen szétterjeszti szárnyait mondta az igazgató bizottság egyik tagja, a kinek címére szintén érkezett egy szecessziós izlésben kiállított meghívó.

A „jó barátok“ rosszalták e pazarló életmódot.

Rosszalták, megszólták miatta, de azért egytől-egyig ott voltak mind.

Ella olyan bájos, olyan édes volt, hogy megbüvölt mindenkit.

## A bagoly.

(i) A polgári iskola eredeti terve szerint a főhomlokzat felett emelkedő tető-tornyocska stilszerű majolika díszben végződött volna. Az építésre felügyelő bizottság azonban azt határozta, hogy a tornyocska tetejére egy gubbasztó baglyot ültet — bádogból.

Ez a bagoly azonban sem mint *jelkép* sem mint *épület dísz* nem állja meg helyét.

Ha a polgári iskolának már külsejével el kell árulnia azt, hogy a tudomány csarnoka, a mennyiben ezt a jelleget stíljében, építési modorában, arányaiban ki nem fejezné, akkor nem fejezi ki ezt a tornyára ültetett bagoly, de egy egész állatsereglet sem. Ha pedig a bagolynak az volna a hivatala, hogy az épületről még azt is elárulja, hogy az polgári iskola, úgy e czélt még kevésbé éri el. Mind a két czélt egyszerűen és közvetlenül úgy lehet szolgálni, ha föl írják az épületre, hogy: *Polgári iskola*. Ez értelmes, magyar beszéd, ennek a megértéséhez semmi előismeret és magyarázat nem kell.

Különben is tévednek a bizottság tagjai, ha azt hiszik, hogy a bagoly a tudomány jelképe. Egész természetrajzában nincs olyan vonás, mely a tudomány természetével és tulajdonságaival egyeznék. A bagoly az éj, a sötétség madara, ragadozó, vérszomjas; huhogása harmoniatlan, ijesztő. Hát a tudomány természete szerint s hatásaiban ilyen?

Nem is tekintette a tudomány madarának egy nép sem azt. Még a görög-római mythologia sem. A tudomány istennője itt Minerva volt. Ábrázolták pedig a tudományt Minerva alakjával, kinek lábánál egy bagoly gubbaszt. A bagoly csak Minerva madara, s magában nem jelképe a tudománynak.

De ha százszor jelképezte is a bagoly a tudományt az antik világban, mi szükség annak az *idegen*, régen rombadőlt világnak értelmetlen szimbolumát ráültetni a magyar *nemzeti kultúra* egyik csarnokára. Szeretnők

tudni, miért kell az ósdi latinus nevelés sablonjainak maradványait egy egészen új, friss szellemű, modern nevelési irány utjaira átültetni. S ha ehhez még hozzá vesszük, hogy a magyar nép lelke, a néphit a baglyot egyetlen jó tulajdonsággal föl nem ruházta, meséibe be nem szőtte, szellemi életébe be nem kapcsolta, sőt a mindennapi élet nagyon is közönséges használatban, mint *koresmaczégért* alkalmazza — úgy találjuk, hogy a bizottság határozatát szerencsésnek semmiképp nem tarthatjuk.

Tiltakozni lehet ellene még a *művészet* nevében is. Díszítő motívumai közt a magyaros irányu műépítés állapotát nem alkalmaz. Virágok, levelek, hajlékony, sujtásos vonalak a magyaros díszítés eszközei. Épen azért az épület harmoniáját és stilszerűségét rontja meg az eredeti tervtől való eltérés. Hogy a műépítő engedett a bizottság tervének az semmit sem jelent, csak udvariasság volt. Mi nem örülünk rajta.

## H I R E K.

— **Személyi hír.** *Olay* Lajos kerületünk orsz. gyűlési képviselője hétfőn este Szigetvárra érkezett. A képviselő, mintegy 8 napig időzik kerületében, s minden községbe ellátogat választóihoz.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Bali* Sándor, okleveles polgári iskolai tanítót a szigetvári állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanítónak nevezte ki.

— **Foot-Ball mérkőzés.** A szünidőt itt töltő tanuló ifjuság, melynek Pétfőti ünnepélyéről mult számunkban referáltunk elhatározta, hogy *Vörösmarty* Mihálynak 1821 őszén, tanítványával a *Perezel* fiukkal való itt időzése emlékére egy emlék táblát állít, mely-

hez a szükséges összeget egy foot-ball mérkőzés rendezésével akarta megszerezni. Tanuló ifjaink kiknek buzgó törekvéséről, hazafias és czéltudatos működéséről ezalkalommal ismét meggyőződünk, arra számítottak, hogy városunk közönsége, megértve a czél magasztosságát, sietni fog, hogy lerakhassa garasát és így az emelendő emléktábla minél impozánsabbá tételét elősegítse. Sajnos azonban, csalódtak ifjaink, hiába keresték a nézők között azokat, kiknek megjelenését biztosan remélték, azok távolmaradtak, mintha *Vörösmarty* előttük ismeretlen fogalom lenne. — Egyuttal a legnagyobb elismeréssel kell adoznunk *Gombos* Gusztáv földbirtokos ny. miniszteri tanácsosnak, ki a következő szép és hazafias levelet intézte az ifjusághoz, amelyből sokan okulhatnak:

*Görögfal, 1901. auguszt. 10.*

*Kedves ifju Barátaim!*

Köszönöm megemlékezésüket rólam és meghívásukat a holnapi ünnepélyükre. Ünnepségnek mondom az Önök holnapi napját, mert emelkedett és lángoló érzéssel hódolnak — úgy mint én is — egy férfiu emlékének; annak a jelesnek és kiválónak, aki nemzetünket sorvasztó álmából egykor felriasztotta. Hajlott koromban eltelve vagyok jó érzéssel az által, hogy a szigetvári tanuló ifjuság nem csak előre, de vissza is néz a nagyokra, a hősökre, akik mindnyájunknak példát adtak, miként kell a „Hazát” szeretni és szolgálni. Önök büszkék és irigyeltek lehetnek abban, hogy Szigetváriak, Isten áldja és erősítse meg érzelmeiket. Sajnálom, hogy zavart egészségem miatt ünnepségükön nem jelenhetek meg, hanem kérem, fogadják nemes törekvésük elősegítésére az ide mellékelt husz koronát.

Mindnyájukat meleg kézzszorítással üdvözlöm.

*Gombos Gusztáv.*

A mérkőzés f. hó 11-én vasárnap délután 5 és fél órakor vette kezdetét. A mely

Édes . . . édes . . . az az egyetlen kis fiuk is úgy hívta, hogy édes szép mamuska.

— Végy az öledbe, édes, szép mamuska.

— Eredj innen, kis butus, egészen összegyűrőd a csipke tubliermet.

— Hát mikor veszesz öledbe?

— Ha háziruhában leszek.

— Holnap? faggatta a kicsike.

A szép mama mintegy védőleg terjesztette maga elé karjait, aztán mikor a kicsike már kellő távolságban volt, összeszorította korall ajkauskáit s rátapasztva mutató és középujját, csókokat szórt jó messziről a gyermek felé. Ezt is olyan édesen csinálta.

A házin épp úgy, mint a nyilvános bálokon, egész udvara volt az édes asszonynak. Egy *Gerbeaud*-czukorka, akit szemükkel ettek föl a *gourmand* gavallérok.

Hogy *Várnay* Bélának nem rontotta-e volna meg néha-néha a gyomrát ez az édesség, azt bajos volna megállapítani. Voltak életének perezei, mikor kompaktabb eledele vágott, mikor a lelkének kellett volna táplálék. Mikor olyas valakire lett volna szükség, aki megfelezzé vele azt, ami neki már elviselhetetlen sok volt: a nagy gondokat, amiket egy ilyen nagy háztartás ró

arra a férfira, aki munkájából tartja fönn övét.

Hisz keresett, szerzett pénzt egész a lehetőség határáig, sőt tán még túl is a határon . . . No, de hisz majd kiköszörüli a esorbát, mielőtt megtudná valaki.

Hisz minden emberrel megeshetik, hogy kiadásai túllépik a megengedett korlátot.

Igen, túllépte a korlátot, nagyon nagy lépéssel lépte túl, de majd visszalép aztán rendben lesz minden.

— Komoly beszédem volna veled Ella.

— Nekem is veled.

— Engedj előbb engem szóhoz jutni.

— Ne légy udvariatlan.

Édesen mosolygott s aztán folytatta.

— Egy remek új csillárt szemeltem ki utolsó estélyünkre, ezt meg kell vened, czicza.

— Ne léhaskodjunk.

— Ejnye, maga goromba. Ne beszéljen hozzám többet. Menjen, menjen, látni sem akarom.

És következett egy újabb fölvonása annak a tragikomédiának, melyet már hat év óta játszanak.

A fölvonás végén az édes asszony győzött. Ő legalább azt hitte.

— Végy amit akarsz!

— Hisz már meg is vettem, mert előre tudtam, hogy morog, morog az én kis medvém, de azért mégis aranyos jó kis maczko az. Holnap elhozzák a számlát. Bizony Isten, nem volt drága.

És *Várnay* Béla azt hitte, hogy az a számla rejlik abban a boritékban, melyet másnap hozott be a szobaleány.

Nem számla volt. Egy levél.

„Egy igaz barátja figyelmezteti Önt: legyen rá készen, hogy holnap pénztár-vizsgálatot tart Önnél a bizottság.”

Réges-régi dal.

Mire a vizsgáló bizottság belépett a páncél-szobába, eldőrdült az a bizonyos revolver, mely nem *Várnay* Béla kezéből hullt ki először hasonló alkalomból,

Annak a halottnak most ez a neve: sikkasztó.

És a másikat senki se hívja többé édes, de szerencsétlen asszonynak, sőt még így is: nyomorult, könnyelmű teremtés.

*Kövér Ilma.*

mindjárt heves tempóban indult meg és ifjaink minden ügyességüket felhasználták, hogy goalt csináljanak. Sikerült is mindkét csapatnak a labdát egyszer belőni az ellenség kapujába és így az első felidő eredménye 1:1 A második felidőben még hevesebb volt a küzdelem, de az eredmény ugyanaz és így a végeredmény 2:2.

Felülfizettek: Gombos Gusztáv 20 K Stern Lajos 2 K 50 f Fischmann Adolf 1 K 60 f Hönig Aladár 1 K 50 f Boncz Lajos 1 K 20 f Dr. Berkes Móricz, Beck Dániel 1—1 K Fischmann Ármín, Ifj. Singer Ármín, Dr. Hoffmann Jakab, Balogh József, Visy Sándor, Adler Béla, Morgenstern Mór, Dr. Goldmann Leó, Kohn Ignác 50—50 f Dr. Hoffmann Jakabné, Laufer Jenő, Kainer Adolf 40—40 f Schwarcz Lajos 20 f N. N., N. N., N. N., Perl Samu 10—10 f. Kiknek ez uton fejezi ki köszönetét az ifjuság.

— **A polgári iskola igazgatója.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter *Velenin* modoli (Pozsony m.) polgári iskolai tanárt a szigetvári polgári iskola igazgatójává kinevezte.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Kaposvárott Somogyvármegye közigazgatási bizottsága *Tallian* Gyula főispán elnöklété alatt ülést tartott. A felolvasott szakjelentéseket tudomásul vették. A szakjelentéseket a közegészségügy kedvező, az állategészségügy kedvezőtlen; a sertésekre nézve az egész vármegye forgalmi korlátozás alatt áll az osztrák hatóságok bevételi tilalma folytán. A nagybajomi óvoda és a szőlőskislaki s nagy-atádi elleni iskola államosított. A szigetvári polgári fiúiskola most nyílik meg. Szemere Nándor csurgói áll. állatorvost fegyelmi vétségért hivatalvesztésre ítélték. Az egyenes adók bevétele 58.785 korona. 1515 koronával több, mint a múltév ugyanebben a hónapjában.

— **A dunántúli rabbiégyesület** folyó hó 13-án tartotta negyedik évi rendes közgyűlését Szombathelyen. A közgyűlésen az új tisztikar megalakításakor *Perls* Ármín, pécsi főrabbit elnöké, — *Herzog* Mór kaposvári rabbit pénztárossá és *Löwy* Jakab nagyatádi rabbit ellenőrré választották.

— **Kivételes vásárhátárnap.** A kereskedelmi m. kir. miniszter megengedte, hogy Csurgó községben a f. évi szeptember hó 1-sejére eső országos vásár ez évben kivételesen f. évi szeptember hó 2-án tartassék meg.

— **Szigetvári kórházi orvosok fizetés emelése.** Somogyvármegye közigazgatási bizottsága f. é. aug. 7-én tartott ülésében elhatározta, hogy tekintettel a szigetvári kórházemelkedő forgalmára a kórházi főorvos 1440 k fizetésének 2000 koronára az alorvos 600 K fizetésének 800 koronára leendő felemelése iránt javaslatot terjeszt a megye gyűlés elé. Mivel továbbá a kórházi igazgató főorvos halmozott teendői folytán a gondnoki teendőket — melyekkel eddig megbízva volt — sem végezheti, javasolja egy gondnoki állás rendszeresítését is.

— **A községi potadók** államosításának előkészítése céljából szükséges adatok összeállításán dolgozik nálunk a városházán pár napig *Sebestyén* József kaposvári pénzügyi számtiszt. Kinek a községi és körjegyzők szolgáltatják az adatokat.

— **Főuri menyegző.** A n.-ladi főuri esküvőről a közetkező részletes tudósítást kaptuk: Az esküvő napján d. e. 10 órakor együtt volt már az egész násznép. Ekkor végezte *Drenovics* Dezső körjző a polgári házasságkötést. Fél 12 kor pedig a n.-ladi templomba indult a nászmenet. A park főtáján haladt végig a fényes násznép élén *Széchényi* Viktor gróf násznagygyal, ki kezében vitte az ékes násznagyi botot, míg a menet előtt három diszruhás apród, lépkedett. A násznagy után az ifju pár s aztán a vendégsereg következett. A templomban *Széchényi* Miklós gróf apát a Pazmaneum igazgatója várta a házasulandókat és megáldván frigyöket gyönyörű beszédet intézett hozzájuk. Esküvő után a parkban e célra emelt külön pavillonban a násznép pazar lakomához ült s mulatozott pompás cigányzene, felkösöntők, pezsgődurrogás közt késő éjelig. Megemlítjük, hogy a mágnások mind magyar ruhában vettek részt az esküvőn. A zenét *Simpliczius* szolgáltatta, az ebédet budapesti szakács mester készítette, míg a sütemények és csukorkák *Kuglertől* voltak. A 43 terítékű ebéden következő előkelőségek vettek részt:

*Széchényi* György gróf *Széchényi* László gróf, *Széchényi* Péter gróf, *Széchényi* Pál gróf, *Festetics* Imre gróf, *Marffy* Béla földbirtokos *Hencséröl* *Hoyos* Miksa gróf *Széchényi* Imre gróf *Andrássy* Géza gróf *Széchényi* Bertalan gróf *Széchényi* Viktor gróf *Hoyos* Ferencz gróf *Hoyos* Fülöp gróf *Pálffy* János gróf *Széchényi* *Hoyos* *Mariette* grófné *Széchényi* *Andrássy* grófné *Széchényi* *Atti* grófné *Széchényi* *Hoyos* *Teréz* grófné *menyasszony* *Pálffy* *Wurbrand* grófné *Hoyos* *Inkey* grófné *Széchényi* *Erdődy* grófné *Széchényi* *Géza* gróf a vőlegény *Inkey* *Pál* báró *Kübeck* *Max* báró *Széchényi* *Frigyes* gróf *Széchényi* *Ernö* gróf *Thassy* *Elemér* földbirtokos *Hoyos* *Frigyes* és *Hans* grófok *Somnich* *Béla* gróf *Széchényi* *Miklós* gróf *Jáki* apát *Széchényi* *Ferencz* és *Aladár* grófok *Wurbrand* *Wenckheim* grófnő *Hoyos* *Mariette* grófné *Kübeck* *Wurbrand* grófné *Hoyos* *Burghesse* grófné *Nebel* k. a. *Festetics* *Wand* comtes *Osváld* *Péter* ladi c. kanonok *Papp* *Győző* tisztartó *Lad* *Bródszky* tisztartó *Csokona*.

— **A Zrinyi szobor ügye.** A Zrinyi szoborra, mint értesülünk — eddig 2579 K 09 f folyt már be a vármegyei pénztárba ujabban Pécs város közönsége küldött 100 koronát e célra.

— **Beszélő számok.** Lapunk más helyén közöltük, hogy a megye közigazgatási bizottsága a helybeli kórház orvosai fizetésének felemelését, s egy gondnoki állás rendszeresítését tartja szükségesnek. Okul erre a kórház rendkívül emelkedő beteg forgalma szolgál. Míg ugyanis a kórház megnyitási évében 1896-ban a beteg létszám 390 volt addig a múlt évben már 1203 beteget kezeltek a kórházban. Ezek a számok hangosan hirdetik a kórház szükségét és fejlődését, de igazolják a közigazgatási bizottság javaslatát is.

— **A vadászok** sajnálhatják, hogy nem látták azon óriási nagy szarvast, mely kedden reggel N.-Hárságy utezáin sétált végig. A nép csak ámult a szép vad láttára, mely a jegyző udvarán és kertje mellett ment ki a faluból, vissza az erdőbe.

— **Zrinyi nap szónoka.** A város képviselő testülete f. hó 16-án tartott ülésében *Balogh* József városbíró indítványára egyhangulag elhatározta, hogy a Zrinyi napi szokásos szónoklat megtartására lapunk fellelős szerkesztőjét, *Bárvárth* Gyulát kéri fel.

— **A belügyminiszter ellenünk.** Közöltük annak idején, hogy az épülő polgári iskola költségeinek a *Biedermann* és mások, adományai által nem fedezett részét, a város kölesön illetve a község törzsvagyonát képező 20900 korona értékű regale-kártalanítási kötvény értékesítése útján akarta előteremteni. A községi törzsvagyont azonban már nem igen lehet csak úgy könnyedén elköltogetni mint valamikor, mert igen ügyel rá a kormány s a törzsvagyon felhasználása csak úgy van megengedve, ha annak ellenértékét a község egyuttal megtéríti. Amit tehát balkézzelet költ az megszerzi a jobbal. Minthogy azonban a város a polgári iskolára szánt kötvény értékét ellenértékkel pótolni nem tudná, kérvényezett a belügyminis teriumhoz az ellenérték helyrephlása alól való felmentése iránt. A miniszter a kérelem teljesítését azonban megtagadta. E tárgyban kelt s benünket közölnél érdeklő határozata következőleg szól: A visszatérítés iránt f. é. jun. 14-én 61938 sz. a kelt leiratban tett kikötést fenntartom. Mert a hivatali elődöm által 1892 évi 82531 sz. a kibocsájtott s a jelenleg is érvényben levő körrendelet a reg. kárt. kötvények feloldott ellenértékének helyrephlását feltétlenül megköveteli és a községek törzsvagyonának az 1886 XXII. t. cz. 110 §. értelmében megkivánt épségben tartása érdekében kiadott ezen körrendeletben előirt és országszerte közzétett eljárásból való eltérésnek a fennforgó esetben annál kevésbbé lehet helye, mert a *jövedelmet* hozó *kötvény értékeért nyert iskola épület* megfelelően *jövedelmező vagyontárgyat* nem képez. Egyszersmind felhivom a megye közönségét, hogy a község képviselő testületét a kérdéses ügyben új határozatra utasítsa és a hozandó határozatát törvényszerűen bírálja felül.

— **Tanitó választás.** A német-ladi iskolaszék f. hó 10-én megejtett tanitóválasztás alkalmával *H a e b e r l e* János ottani ideiglenes tanitót választotta meg tanitónak.

— **A tüzoltók nem engedelmeskedtek** vasárnap délután *Vargha* Sándor főparancsnoknak, ki fölszólította őket, hogy az ifjuság sport játékanál a rendet fenntartsák. A tüzoltók magaviselete nagy consternációt okozott a parancsnokságban. A parancsnokság szolidaritást vállal a főparancsnokkal, — ki mint halljuk le fog mondani. Különben a parancsnokság már ülésezett is e tárgyban. Helytelenítjük a tüzoltóság ezen eljárását *Vargha* főparancsnokkal szemben, ki nem érdemelte meg ezen kvalifikálatlan eljárást a tüzoltók részéről, mert amint mi tudjuk, a főparancsnok szigorú, de igen jó ember ki igen sokat tett és fáradozott a tüzoltóság érdekében és neki köszönhető, hogy, a testület jelenleg oly jól van felszerelve s ügyei oly rendezettek. Sajnáljuk és nagy veszteség volna a tüzoltóságra, ha a főparancsnok állásáról lemondana.

— **A fogyasztási adó** bérletet ismét a város vette ki 18300 koronáért. Most 300 koronával drágábban, mint az előző évben.

— **A gazdag vándor legény.** E hó 11-én egy alkonyat tájban, egy vándorló vetődött a Hársfa pusztára. Megpihent az árok parton és az arra járó gulyást kérte, hogy adna neki éjji szállást. A gulyás elment és szalmából elkészíté a fekhelyet az utasnak, ki addig az árok parton ült. Mire azonban a gulyás vissza tért, hogy fekhelyére vezesse a vándort nagyon megijedt, mert ott feküdt a vándor eszméletlenül s szólni nem tudott. Ekkor a gulyás segítségül hívta a gazdát is, kivel élesztetni kezdték, de nem sikerült. Jelentést tettek ezután Csertőn a kasznárnál, ki kocsit rendelt és a beteget beszállították a szigetvári kórházba. De a vándor utközben meghalt. A kórházban amint levetkőztették, rongyos kabátját és zsebeit kikutatták megtalálták munkakönyvét melyből kitudódott, hogy a vándor Szeidl Valentin Morva országi takács legény. Ekkor tovább keresték a rongyait. Találtak nála egy 1000 koronáról szóló posta takarékpénztári betétkönyvecskét azonkívül 64 K készpénzt, melyből 104 darab 2 filléres volt. A sok 2 filléres arra enged következtetni, hogy Szeidl zsigori volt s koldulással tengette életét, mert vagyonát takarékosan összegyűjté. Szegény vándorló, ruháját az utszéli tüske tépdeste meg, jóllakni sem mert, gyűjtött, koldult, a morvaországi nevető örökösöknek, vagy tudja az ég kinek.

## A közönség köréből.

### Foot-Ball Match.

A szigetvári 2 hónapi vakációját itthon élvező tanuló ifjuság a szünidő kezdetével elhatározta, hogy szellemének további fejlődését szem előtt tartva egy „Zrinyi önképzőkört” létesít, a hol felolvasások, szavaltatok és más egyéb szellemi birkózások közepette még arról sem feledkezett meg, hogy a latin közmondás ama igaz elvének megfelelően, mely szerint „in corpore sano est animus sanus”, egészséges testben van egészséges lélek — az angol foot-ball játékot, a labdarugást vegye fel programjába.

Szorgalmasan gyakorolva még alig egy hete arany száju Petőfi költőnk elhalálzásának 52. évfordulója alkalmával szűkebb körben ünnepélyt tartott a midőn a tanuló ifjuságnak tudomására jutott, hogy koszorus költőnk Vörösmarty Mihály 1821. évben Szigetvár falai között időzött. Az ifjak gyengéden érző lelkében villámgyorsasággal egy nemes és hazafias eszme érlelődött meg, hogy a költők költője a magyar írók leg-szentebbjének emlékét helyben tartózkodásából kifolyólag megörökítik azzal, hogy emléktáblát állítanak fel.

Ezt megteendő elhatározták, hogy egy Foot-Ball Match-et (mérkőzést) rendeznek, melynek tiszta jövedelmét az emléktábla beszerzésére fordítják.

A nemes elhatározást nyomban követe a tett s így történt, hogy e hó 11-én délután megtartották a játékot, minnelőtte nagy és zsiros betűkkel kinyomatott falragaszok által óhajtották a közönség figyel-

mét az igaz nemes czél iránt felébreszteni.

Nem tartozik e keretbe a labdarugás játéknak lefolyásáról és annak különféle mozzanatáról beszámolni, de szükséges megemlíteni azon körülményt, hogy e magas czélú és irányú játék színhelyétől a szigetvári közönség távolmaradásával tündökölt és a részvételre oly kevesen érezték magukat hivatva, hogy a midőn az ifjak lelki szeme előtt a magasztos czél lebegett és ennek hatása alatt házról-házra jártak jegyek elárúsítása czéljából a véletlenek azon sajátságos összetalálkozásait észlelték, hogy sok, igen sok helyen azon kijelentéssel fogadtattak, miszerint határtalan elfoglaltságuk kényszere alatt állva vasárnap délután 5 órakor semmi idejük sem marad az ünnepélyen résztvehetni.

A közönség eme kinyilatkoztatása az ifjak kedélyére nagyon is lesújtólag hatott és keresve keresték az okát a nagy mérvű hazafiui decadentiának, míg rá nem jöttek, hogy talán mégis csak azon körülmény játszik közre, hogy egy az arez közepéből kiálló testrészt nagyobb convecitásnak örvendő, ennek a csuf szervnek köszönhető, hogy a hazafiság szent oltárára oly kevés fillérrel járultak a gyász hazafiak.

Óh szegény árva lelkű nép! Pedig tudsz te lelkesülni, tudsz hazafiui phrázisokkal telt dietiókat megereszteni a midőn a turbéki szőlőben sok párboros üvegecske nyakát szeled, hegyen völgyön hangzik és harsog a hazafias nóták kedves melodiája akár vasár vagy hétköznapokon és siller bortól pirosult téren pihened ki hazafias fáradalmadat.

De hiányzik benned a jó az igazán magasztos czél iránti érzék akkor, a midőn tudod, hogy az ifjuság legnagyobb része nem az egyedül üdvözítő vallás sorából került ki, mert bárgyúság volna e község falai között támogatni az annyira meggyűlölött faj porontyait. Sőt ki kell belőlük szorítani azon kis hazafiui érzést is, mert mi jogon vindikálja magának a magyarság eszméje iránti ragaszkodást egy gyaúr. Elsötétedik a szemed a benned felhalmozott előítéletek sokaságától, gondolkodásod meg van bénítva, agyvelőd működése felmondja szolgálatát, és kidült szemekkel magaddal tehetetlenül sújtod az átkok átkával azon felekezethez tartozó egyént, akit szidni nemcsak, hogy nem bűn, hanem lélekemelő, chikk és divat.

Hogy Vörösmarty Mihály helybeni emléktáblájának felállítását czélozta a tanuló ifjuság, erős izzadást és megeröltetést követelő játéka, az neked nem imponál oh nép, hisz te az ily okusz pókus nélkül is szivhatsz magyar levegőt, hisz a magyarok Istenének napja azért megvilágítja a te egyéniségedet és árasztja reád melegítő sugarait. Be kár!

Az ifjuság a tüzoltó parancsnokságot is megkérte egyrészt az ünnepély fényének emelése... másrészt a rend fenntartásának czéljából engedné a tüzoltóságot résztvenni, mit a parancsnokság kézséggel nemcsak, hogy megígért, de kitűzött időre a tüzoltókat össze is hívatta. A legénység tömörül, sorakozik és minek utána a parancsnok kiadja rendeletét, hogy kötelek segítségével kordont huzzon, elő áll egy mondjuk R nevű máskülönben gyalupadi legényecske és azon kategorikus kijelentést teszi, hogy

„már bizony az ilyen komédiáknál ők részt nem vesznek” s így fölmondván a szolgálatot sarkon fordulva elpárologtak, magukra sítve a tudatlanság fényes bélyegét. A helybeli tüzoltóság ama hitben ringatja magát, hogy hivatásának kellő magaslatára emelkedett s annak tudatában van, hogy a közönség nem várhat tőle egyebet, minthogy tüzesetek alkalmával minél későbbben jelenjen meg a vészhelyén, vagy ha egyházi szertartások felébresztik bennök a szundikaló hiúság ördögét és plein paradében kirukkolva feszítsen zászlaja alatt vagy ama nagy szenvedésnek tegye ki magát, hogy egy működő vagy pártoló tag elhalálzása folytán a gyászmenetben résztvehessen... Ezek ugyan sokat érő sajátságok, de ezeken kívül minden illedelmes tüzoltó tudni tartozik, hogy ők a közügyet szolgálják ezért eljárásuk kritikan aluli, hatalmas botrány a tüzoltóság felhökkel borított egén és csak egy mentség tündöklök fényes csillagként részükre, hogy a többi honfiak példáját követték.

Hogy pedig a kehely esordultig megteljék, arról oly módon vélt gondoskodni a tüzoltói-zenekar, hogy csakis egy hordó jégbe hűtött és kellemesen pezsgő sör ellenében óhajtotta a csekély számban megjelent közönséget mulattatni és csak ezen ügylet teljes effectuálása után harsogott a zene-germanizator által betanított azon sváb induló, melyet Zrinyi fészkeben minden suszterinas jókedvében utcaink flirtezése közben estéknként füttyül vagy énekel.

A magyar nemzetnek szégyenére vállhatnak ily nemű torzhajtások és a legnagyobb megeröltetés mellett sem lehet a magyar szótárban szavakat találni, hogy a megbotránkozásnak kifejezést adhasson az ember s csak csodálkozni kell a fölött, hogy szégyenpir szét nem marcangolta mindegyik zenekari tüzoltó ábrázatát.

Hej! De egészen más feladatot ismer a helyi tüzoltók zenekara. Mennyire felvilanyozva érzi magát, ha egyes személyek születési... vagy névnapjának előestéjén nagy csapatban tömörülve az ablakok alatt szerenádót fujnak, ilyenkor várományosa lévén a busás borraivalónak; vagy a farsangi idény bekövetkeztével mennyire bele fujja tüdejének hevét trombitájába, egyik vagy másik tüzoltónál rendezett házibálon, persze több napra szóló eszem-izsom reményében...

A viszonyok ily módon történt alakulása nem tántoritja vissza az ifjuságot, melynek heves és minden nemes iránt érzékeny lelkében nemcsak, hogy megfogamzott koszorus költőnk emléke iránti tisztelet és kegyelet adójának lerovása emléktábla képében, de türelmesen és kitartással buzgólkodik, fáradozik annak mielőbbi létrehozásán s ha minden segély forrás kiapadna is saját zsebéből pótolja a még hiányzó összeget, hogy hirdesse kis városunk valamelyik falán az egész magyar világnak, hogy:

Honfi ha fellépendsz dűledék várara Szigetnek  
Sirva ne említs szót sajnós este felől  
Ott hős Zrinyi körül bátor dahiái nyugosznak  
Gyöngye panasz szótát bántja nagy álmaikat.

Búr.

Bárvarth Gyula KozáryEde  
felelős szerkesztő. laptulajdonos és kiadó

Egy jókarban lévő

keveset használt

fekete elegáns

nyitott

# HINTÓ

jutányos árért eladó.

Bővebb felvilágosítást ad  
a Kiadóhivatal.

Magyar Lukafa község előljárásgától.

863

I. 901.

## Hirdetmény.

Alólírott községi előljárásgal ezen-  
nel közhírré teszi, hogy Magyar Lu-  
kafa község gazdaközönsége tulajdonát  
képező területen gyakorolható vadászati  
jog folyó évtől kezdődő 6 egymásutáni  
következő évre 1901 év augusztus hó  
21-én délelőtt 3 órakor megtartandó  
nyilvános árverésen a legtöbbet ígéro-  
nek a tulajdonos lemondása folytán  
újbol bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a nagy hársá-  
gyi körjegyző irodában a hivatalos  
órák alatt betekintheők.

Magyar Lukafán, 1901. aug. 10.

(P. H.)

Simon László  
körjegyző.

Horeczki József  
bíró.



Dr. TOLNAI VILMOS  
szanatoriuma és vizgyógyintézete.

**PÉCSETT, a sétatéren,  
egész éven át nyitva.**

Az intézetben Priessnitz és Kneipp  
rendszer szerint minden a vizgyógyimóddhoz  
tartozó eljárás végeztetik. Alkalmazásba jön-  
nek még vaslápsó, fenyő, halleini anyalugsó-  
kén-szénsavas- villanyos és elkülönített gőz-  
fürdők. stb.

Az intézet az orvosi tudomány egy  
ujabb vívmányával, a villanyos fényfürdővel  
is fel van szerelve, mely rheuma, ischias és  
elhizás ellen kitünő hatásu.

A légzőszervek hurutos bántalmái szá-  
mára a belégző osztály szolgál só törpefenyő  
és ligsulfit belégzésre berendezve.

Idegenszabák pensióival és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet. Méréseiket árak

Prospektus kívánatra hármentve



665 szám.

1901. vh.

## Árverési hirdetmény.

Alólírott bírósági végrehajtó az 1881  
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel  
közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbí-  
rószág 1901. évi V. 27/7 számú végzése kö-  
vetkeztében Dr. Kriszt Béla szigetvári lakos  
ügyvéd által képviselt bécsi bank egyesület  
gráezi fiókja végrehajtató javára Vincze Já-  
nos és neje nemeske pusztai lakosok ellen  
1000 K tőke ennek 1900. évi december hó  
3. napjától számítandó 6% kamatai és ed-  
dig összesen 67 K perköltség követelés ere-  
jéig foganatosított kielégítési végrehajtás al-  
kalmával lefoglalt és 612 K becsült butorok  
és szarvas marhákból álló ingóságok nyilvá-  
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V 27/7 sz  
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nemeske  
pusztán közbenjöttel leendő eszközzésére 1901.  
évi augusztus hó 22-ik napjának d. u. 4  
órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni  
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg  
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen,  
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§. értel-  
mében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet  
ígéronek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-  
gokat mások is le és felülfoglaltatták, és  
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen  
árverés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értel-  
mében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár, 1901. évi augusztus hó 2.

Boncz Lajos

kir. bir. végrehajtó.

**Bärwart Károly**  
óras  
Szigetvárott.  
Mindennemű órák olesón eladatnak és  
javittatnak egy évi jótállás mellett.

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel  
a Kiadóhivatal.

Könyvnyomda



Könyvkötészet

# Kozáry Ede

SZIGETVÁR, Zrinyi-tér 46. sz.  
a „DELSOMOGY“ kiadóhivatala

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését

u. m.: Eljegyzési kártyák, báli meghívók, névjegyek,  
gyászjelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból

Levél boríték  
cégnomással  
1000 d. 6—9 K-ig.

Nagy raktár irodai  
kereskedelmi vonalzott  
papirokból.

Selyem és  
itató papír.

Nyomtatványraktár

Díszműárúk

Nagy raktár legújabb képes levelező lapokból  
darabja 2 fillértől 40 fillérig.

Saját kiadásu szigetvári látkép  
Aquarell drb. 10 fillér.

Turbéki kápolna (platinó)  
drb. 10 fillér.

Nagy választék legújabb bőr díszműárúkból u. m.

Szivartárczák  
himzéssel s  
a n é l k ü l

Visitier dohány  
és  
pénzes tárczák.

Szivarkatartók  
könyvtartó vász-  
nak, szijak.

Ebvezető és nyak-  
szijak, kutya  
o s t o r o k.

Kitűnő minőségű hegedű hurok és kellékek.

Képeknek diszes keretbe helyezése jutányos áron  
eszközöltetik.

Raktáron sétabotok kezelő inggombok és nyakkendőtük

**legújabb divat szerint.**

Nagyraktár szivarka hüvelyekből.

Könyv és papírkereskedés